

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1.50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. 5  
Ultramar y Extranjeros. 15

PAGO ADELANTADO

AÑO VII

## Redacción y Administracion

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

## ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

á precios convencionales

Número suelto. 5 Cts.

Número atrasado. 15

Paquetes de 25 números. 1.25

—Gerona— MIÉRCOLES 20 de Septiembre de 1899—

## MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas  
y sífilíticas

**JUAN JORDI**

Consulta de 12 á 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

## Fábrica de Carbones de Bola

CALLE DEL CARMEN, 13, GERONA

Sustituyen á los carbones vegetales, obteniendo una economía por lo menos de un 25 por 100.

### PRECIOS EN LA FÁBRICA

Por arrobas de 10 kilos, á 0.80 pesetas los 10 kilos

For quintales de 40 » á 3.00 » los 40 »

Pasando de 10 quintales, á 2.75 » los 40 »

### A DOMICILIO

Por quintales de 40 kilos, á 3.25 » los 40 »

Pasando de 10 quintales, á 2.90 » los 40 »

Las notas de pedidos de Carbones para ser llevados domicilio, podrán hacerse entodos los Estancos de esta capital y sus afueras, y serán atendidas al día siguiente.

## Sección religiosa

### Santo de mañana

Santa Fligenia

### Cuarenta Horas

Iglesia de las Adoratrices

## EN PERPETUO "CANARD."

La lectura de gran parte de la prensa madrileña y de las noticias que algunos corresponsales transmiten á las provincias conturba el ánimo más sereno, al observar que se rinde culto á la invención y que el «canard» sirve á diario para confeccionar el «menu» periodístico que ofrecen á sus lectores los referidos órganos de opinión y de publicidad.

Lo político, lo económico, lo social, los órdenes todos de la vida han sido invadidos por el «reportage» moderno, no vacilando en sacrificar intereses que son á veces muy respetables ante ese afán de hacer públicos los rumores, las invenciones ó las noticias con minutos de antelación sobre compañeros de oficio.

El afán immoderado de poseer noticias va constituyendo una verdadera plaga social, contra la que no puede haber más que un remedio muy difícil de aplicar, por ser el encargado de ello el cándido lector que, como no lee, por regla general, más que «su periódico».

no conoce las rectificaciones que á diario se hacen á las noticias en el publicadas.

Si aquí se hiciese lo que en Francia, podría el señor Ministro de Hacienda añadir una regular cantidad á los ingresos con las multas aplicadas al «canard» político, que vive á perpetuidad en las columnas de gran parte de la prensa española.

Tan cierto es lo que mas arriba decimos, que un periódico nada sospechoso y que no es aficionado al infundio, dice á ese proposito lo siguiente:

«Siguen las variaciones sobre el mismo tema de la crisis; pero sin que de una manera concreta pueda decirse nada que ofrezca novedad, por no ser conocido.

Pronto se celebrara Consejo de Ministros y se saldra de dudas.

Lo cierto es que los augurios de le vantamiento carlista, de crisis y de resistencia al pago de los tributos, crean dentro y fuera de España un estado de opinión en extremo dañoso al fomento de nuestras fuentes de riqueza.

Hace unos meses los capitales extranjeros volvieron á ofrecerse para acometer en la Península grandes empresas, y los hombres de negocios temen que las incertidumbres y alarmas en que estamos den por resultado el alejamiento del dinero extranjero hasta que se entre en un periodo de calma definitiva.»

La advertencia del colega no puede ser mas sensata, y creemos, como él, que es en extremo perjudicial para los

intereses del país esa continuada publicación de fantásticas reporteriles, fundadas en temas imaginarios lejanos en la realidad y en noticias desprovistas por completo de fundamento.

## Desde Paris

Paris 16 Septiembre de 1899.

### El congreso aeronáutico

Entre los innumerables Congresos internacionales que deben celebrarse en Paris el año próximo con motivo de la Exposición, uno de los más interesantes será el congreso aeronáutico.

Este Congreso será teórico y práctico. En el se estudiara los globos cautivos, los libres, la dirección de estos, la construcción de aparatos, la forma racional según el uso á que se destinen, el modo de protegerlos contra el rayo, el de darles estabilidad, los motores ligeros etc.

En cuanto á las aplicaciones de la ciencia aeronáutica el Congreso estudiará, en Astronomía, la medida de la radiación solar en Meteorología, la atmósfera, las nubes, los vientos en las regiones elevadas, los fenómenos eléctricos; ocupandose también de los populares cometas; estos que hasta hoy no ha servido más que para entretenimiento de la infancia y que perfeccionados como han sido, pueden elevarse hasta 3.000 metros.

El Congreso se ocupará en fin de fisiología para determinar el carácter gráfico del pulso y de la pulsación en globo comparada á la que se obtiene en montañas de igual altura; examinará el cambio frecuen-

te de la respiración, el cambio de volumen del abdomen á diversas alturas etc.

La Presidencia estará encomendada á Mr. Jansser director del observatorio de Meudon quien ha recibido ya la adhesión de los principales sabios que se dedican á estas materias.

El Congreso celebrará sus sesiones en dicho observatorio, que está situado en los alrededores de Paris en el cual existen ya todas las instalaciones para facilitar el estudio y las experiencias.

### Dos razas

Bajo este título Mr. Gabriel Hanotaux, ex-ministro de Estado francés ha publicado en el periódico «Le Journal» un artículo en el cual á propósito de los asuntos del Transvaal examina el antagonismo existente entre Inglaterra y Holanda.

En efecto, no nos encontramos en presencia de un asunto colonial cualquiera en que un pueblo europeo lucha contra negros ó amarillos más ó menos civilizados sino más bien ante un conflicto entre pueblos de raza blanca y cristianos.

Los Boers no son cafres, ni hotentotes como los ingleses pretenderian hacer creer, sino holandeses. Y los holandeses de Europa por fuerza han de mostrarse simpáticos á sus hermanos de Africa.

El proposito de Mr. Hanotaux es el de buscar que fuerza poseen los holandeses a pesar de su aparente inferioridad y que falta cometeria Inglaterra despreciándolos.

Entre los Estados de Europa, pequeños ó grandes, escribe dicho señor, que tuvieron su hora de gloria; no hay uno que tenga un pasado más ilustrado y un pre-

sente más envidiable que el pueblo holandés.

En filosofía, en letras, en artes, en política, en arte militar naval nombres como Spunza, Rembrandt, Guillermo de Nassau y Guillermo d' Orange, Tromp y Puyter honran la historia holandesa.

Por los servicios que este pueblo ha prestado tiene derecho al respeto de toda la Humanidad.

A más que Holanda ocupa un sitio muy especial entre los pueblos protestantes y como es una gran fuerza para Inglaterra representar los intereses religiosos de estos pueblos, es muy posible que perdiese una gran parte de esta representación perdiendo las simpatías de Holanda.

En fin, Holanda se ha conservado siempre neutral en todas las dificultades surgidas entre Inglaterra y Alemania y es un gran bien para Inglaterra saber que no debe temer nada de Fressinghe, de Rotterdam, de Amsterdam, ó de Helder. Desde el momento en que los holandeses se volvieron contra los ingleses, se unieron á los alemanes y por este hecho la fuerza marítima de estas últimas doblábase.

Napoleon decía que amberes era un cañon que estaba siempre apuntada á Inglaterra. Esta reflexión puede aplicarse á Holanda.

Y todo esto debe naturalmente influir para que Salisbury vacile en aceptar los actos beliciosos de su colega Chamberlain.

A. SAISSY.

## Al vuelo

Paraiso en Tarrasa y Polavieja en Cavadonga.

El de Perañaque se encará con don Pelayo y tratándole de tú, es decir, apeando el tratamiento, que entre pares resultaría enojoso, habló de las virtudes que nos hicieron colosos en la historia, y, en cierto modo, así de soslayo, diciendo sin querer decir, parece como que prometió devolvernos los perdidos esplendores de nuestro glorioso pasado.

¿Quién sabe!

De menos se hizo Paraiso.

Lo que nosotros quisiéramos saber es el porque Dios castiga á aquellas montañas con Polaviejas y Gamazos.

Porque también Gamazo, el asiduo liberal, anduvo por entre esas breñas, y, en un arranque brillantísimo de su oratoria de secano, las llamó... archivo.

¿Qué les parece á ustedes de esta metáfora?

No encontramos calificativo bastante digno para ensalzarla...

La llamaremos... Polavieja.

Con lo cual habremos manifestado toda la admiración que nos produjo.

¿Pero ¿y Paraiso?

Como que ya se acostumbró á hablar en público, no nos deja un rato de descanso: los pueblos le siguen en masa, aclamándole los mezos y los chicos, bendiciéndole los ancianos, besándole las mujeres.

Es el enviado... el enviado de las Cámaras de Comercio.

¡Las Cámaras de Comercio!

Vamos, el enviado que esperan aún los judíos.

Nos, ciudadanos españoles, siempre hemos tenido á las tales Cámaras por cámaras oscuras.

Participan de nuestra opinión todos los que no pertenecen á ellas.

Y el día en que aquí haya un espíritu valiente, como el que pedía Quevedo para fustigar los hombres y las cosas de su tiempo, tendremos la mitad del camino andado para acabar con la moderna judería y meterla detrás del grasiendo mostrador.

El señor Moret ha visitado en Avila al señor Sagasta.

Parece que don Segismundo, el orador meliflúo, fué á la patria de Santa Teresa con la intención maligna de soliviantar á don Práxedes y meterle en brega contra el partido gobernante.

El viejo pastor frunció el entrecejo, se acarició la barbilla y dijo luego subrayando las palabras con sonrisitas picarescas:

¿Qué sabes tú, ruisenor de las selvas, que sabes tú de hornos ni de bollos? ¿Acaso te has acatarrado alguna vez á tiempo de conjurar un conflicto? ¿Te has roto el peroné para que lloviese sobre los hombres y sobre las cosas? ¡Aún no hemos llegado á la plenitud de los tiempos! Sosiegate y predica la santa paz entre tus hermanos. ¡Pues no es nublado el que queráis echarnos encima! Aquél comerciante zaragozano, que dicen que florece en oratoria, con todos los judaizantes españoles; el espíritu clerical, el alma vieja de España, que sacude su polilla; el fanatismo sectario de los clerófobos de oficio; la ambición loca de don German: en suma; todas las pasiones desatadas, todos los hambrientos despiertos, todos, todos poniendo por pretexto la regeneración, el patriotismo, y por fin y objetivo único el mendrugo.

Deja que llueva sobre Silvela.

¡Y no lo envidies!

Polavieja dicen que dijo que no puede hacer la economía de un solo real en su ministerio.

Los de Baler defendieron heroicamente nuestra bandera; pero no hay firmeza, no hay heroísmo comparable al de Polavieja en defensa de la pitanza.

«La Publicidad» se entusiasma con el mitin de Tarrasa.

Está en su sitio.

Es burguesa de alma: ha nacido así, defensora de Paraiso y de Lletjet y de Alfonso Sala.

## EL GALLEGUITO

### Cuento de niños

Había en Cádiz un galleguito muy pobre, que quería ir al puerto para ver á un hermano suyo que era allí mandadero, pero quería ir de balde.

Púsose en la puerta del muelle á ver si algún patrón que fuese al puerto lo quería llevar.

Pasó un patrón que le dijo:

—Galleguito, ¿te vienes al puerto?

—En non tengo dineriño; si me llevara de balde, patrón, iría.

—Yo no, contestó éste, pero estáte ahí, que detrás de mi viene el patrón Lechuga que lleva la gente de balde.

A poco pasó el patrón Lechuga, y el galleguito le dijo que si le quería llevar al puerto de balde, y el patrón le dijo que no.

—Patrón Lechuga, dijo el galleguito, ¿y si le canto á usted una copliña que le juste, me llevará?

—Si; pero si no me gusta ninguna de las que cantes, me tienes que pagar el pasaje. A la que se convino el galleguito y se hicieron á la vela.

Cuando llegaron á la barra, esto es, á

la entrada del rio, empezó el patrón á cobrar el pasaje á los que venían en el barco; y cuando llegó al galleguito, le dijo éste:

—Patrón Lechuga, allá va una copliña.

Y empezó á cantar:

Si foras á la miña terra

y preguntasen por mí,  
en dices que estoy en Cádiz  
vendiendo ajua é anis.

—¿Ha justado, patrón? preguntó enseguida.

—No, respondió el patrón.

—Pues patrón, allá va otra:

Patrón Lechuga, por Dios,  
jústete alguna copliña,  
porque á lus cuartos míos  
hanle entrado la murriña.

—¿Ha gustado, patrón?

—No.

—Pues allá vá otra:

Jalleguiño, jalleguiño,  
nun seas más retractreiro,  
mete á mano en á bossa  
é paja al patron su dineiro.

—¿Ha justado, patrón?

—Esa, sí.

—Pues nun paju, dijo alegre el galleguito.

Y se fué sin pagar.

Fernán Caballero.

## Crónica

Se nos asegura señor Gobernador civil, que el Alcalde de Celrá, hace tres meses que se resiste á dar posesión á los nombrados vocales de la junta local de sanidad sin otra razón que la de ser la mayoría de los mismos adversarios suyos; que en aquel pueblo han ocurrido algunos casos de enfermedad infecciosa llegando á fallecer en pocos días tres individuos de una misma familia, sin que la junta pudiera tomar resolución alguna por no estar constituida, y que, no obstante haber acordado el ayuntamiento para el cumplimiento de las prevenciones hechas en la circular publicada en el «Boletín Oficial» de 28 de agosto último convocar á sesión á la expresada junta local de sanidad, el Alcalde persiste en no darle posesión, ni reunir la.

Creemos, señor Gobernador, que no debe consentirse que el Alcalde de Celrá obre á tontas y á locas, ni que se le deje constituir en arbitro de la salud pública y del cumplimiento de las leyes y disposiciones superiores, si se quiere que estas no sobren.

La revista anual de los soldados con licencia y en reserva, se verificará en los meses de Octubre y Noviembre próximos.

Los soldados se presentarán á los jefes de zonas, comandantes militares, Alcaldes y comandantes de puestos de la Guardia civil, á fin de que sean revistados.

Los que no lo efectúen en el plazo señalado serán declarados desertores y buscados por las autoridades.

Ha cesado en el cargo de aspirante de primera clase, en la Administración de Hacienda de esta provincia, don Manuel Biosca.

El Gobierno civil de esta provincia ha remitido á la Delegación de Hacienda para su informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios de Isobol, Massanet de Cabrenys, Moló y Serina.

El día 23 del actual celebrará su renombrada feria la villa de Cassá de la Selva, bailándose por la noche en un elegante entoldado que se construirá.

Dada la importancia que reviste todos los años la expresada feria, no dudamos serán muy visitados los casanenses.

Esta noche á las nueve se reunirá el ayuntamiento de esta ciudad en sesión de segunda convocatoria.

Por cuestiones financieras liaronse á trompazos ayer noche en Pedret, dos sujetos llamados Martín Roure y Juan Puigbó, siendo separados por algunos individuos que iban en compañía de los luchadores.

Permutas que desean entablar varios carabineros pertenecientes á distintas Comandancias, con individuos de la de esta provincia.

—Pablo Tenas González, de la comandancia de Huesca y destacado en Zaragoza.

—José García Carratalá, de la comandancia de Alicante, destacado en la capital.

—Sinfonso Gonzalez Ortega, de la comandancia de Santander, destacada en la capital.

—Cándido Tutor Chueca, de la comandancia de Barcelona, destacado en Vilsar.

Hal'anse vacantes las plazas de secretario y secretario suplente del juzgado municipal de La Bisbal.

Los que quieran optar á ellas presentarán sus solicitudes dentro del término de quince días.

Esta mañana hemos visto que en los imbornales de la cloaca de la calle de Cort Real se echaba cloruro de cal como medida desinfectante, que desearíamos, se hiciera extensiva á otras cloacas de las que, se exhalan pestilentes hedores.

El día 29 del corriente, á las once de la mañana tendrá lugar en la Comisaría de Guerra del Hospital militar de esta plaza el concurso para la adquisición de los artículos, de inmediato consumo, siguientes: aceite mineral y vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino.

Habiendo quedado desiertas las dos subastas de pastos para dos mil cabezas de ganado lanar, setenta y cinco vacunas y setenta caballar, en el monte del Estado llamado San Miguel, en el término municipal de Setcasas, los que se han de aprovechar durante el próximo año forestal de 1899-900; se anuncia una tercera subasta para el día 25 del corriente mes á las once de su mañana, en el ayuntamiento de Setcasas.

El tipo de tasación se ha reducido á mil quinientas setenta y cinco pesetas (1575'00 pesetas) y regirán para la subasta y sus consecuencias, las mismas condiciones que en la primera y segunda.

Al fin parece que se ha encontrado la manera de disipar las nieblas que tan peligrosas son para la navegación.

Consiste en el uso de un tubo de unos dos metros y medio de largo que avanza fuera del buque y que comunica con la máquina y con las calderas.

Cuando el buque se encuentra rodeado de espesa niebla, se envía contra ella, por medio del tubo, un fuerte chorro de aire caliente, que dá por resultado hacer en la niebla un verdadero agujero, hacia el cual se precipita el resto de aquella, la cual no tarda más que algunos minutos en condensarse y en caer en forma de lluvia.

Ayer tarde en la carretera de Santa Eugenia, acometióle á una pobre anciana un fuerte ataque nervioso teniendo que ser auxiliada por varios transeuntes, que la condujeron á una casa próxima donde permaneció hasta que se halló algún tanto mejorada, marchando á Salt en donde tiene su

domicilio, en una tartana de las que van á aquella población.

El día 1.º del próximo octubre, la sección lírico-dramática del «Centro Moral Gerundense» inaugurará la temporada de invierno poniendo en escena el precioso drama en tres actos «Las Escuelas laicas» y el sainete «Parada y fonda».

Nos escriben de Calella que para su próxima fiesta mayor se preparan grandes festejos.

Tres magníficos entoldados se levantarán en la pintoresca playa, á cargo de las sociedades Casino, Ateneo y Constancia, habiendo contratado dichas sociedades para amenizar los bailes y conciertos á las orquestas «Torres», para el Casino; «Moderna Armonía», para el Ateneo y «La Catalana de Granollers» por la Constancia.

El ayuntamiento ha acordado repartir entre los pobres de la villa una buena limosna.

Además habrá otros variados festejos, entre ellos fuegos artificiales y ceremonias religiosas.

Ante el Supremo de Guerra y Marina ha comenzado la vista de la causa instruida por la rendición de Cavite.

Figuran como acusados, el contralmirante don Patricio Montojo y el capitán de navío de primera don Enrique Sostoa. Defiende al primero don Victor Concas, y al segundo don Juan Madariaga; la fiscalía militar está representada por el general de división señor Novoa, y la togada por el auditor señor Tello.

Los acusados no comparecerán en el acto de la vista; hoy se leerá el apuntamiento y la acusación fiscal; mañana actuarán las defensas, cuyos escritos son verdaderamente notables.

El «Boletín Oficial» correspondiente al día de hoy, publica el real decreto en virtud del cual se proroga por un año el

tiempo en que ha de regir la ley de represión del anarquismo.

Se ha publicado un decreto decidiendo á favor de la administración, la competencia entablada entre el gobernador de esta y el juez de Puigcerdá sobre concesión de aguas del torrente de Surroca.

La Junta de Clases pasivas ha dispuesto que los pensionistas que perciben sus haberes por dicho centro, presenten á fin de Septiembre las fes de vida acompañadas de las nuevas cédulas, advirtiéndoles que no les serán satisfechas las pagas correspondientes al mes actual, sin el cumplimiento de aquel requisito.

Según la ley de 15 de julio del 1896, sólo tienen derecho á pensión, las familias pobres de los individuos de tropa fallecidos de fiebre amarilla ó de resultas de heridas recibidas en campañas; lo que ha cemos público, á fin de que las familias en que no concurren estas circunstancias se abstengan de hacer gastos con la esperanza de obtener pensión, pues esta no se concede, mas que á los padres y esposas de los fallecidos por las causas indicadas.

Hallanse en la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción pública, á disposición de los interesados, los nombramientos de maestros en propiedad á favor de don José M.ª Balboa Garcia para la escuela de niños de San Martín de Vilallonga; á favor de don Domingo Nadal y Soler para la de igual clase de Molló; á favor de don Luis Alsina Pujol para la de Rupia y á favor de doña María Prat Guierza, para la escuela incompleta de ambos sexos de La Piña.

**FARMACIA** antigua y con clientela, se vende en esta provincia, por tener que ausentarse su dueño. Razon en la administración de este periódico.

**Sección comercial**

**BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA.**  
Cambios del día 20 de Octubre de 1899

Interior	64 20
Exterior	00 00
Cubas 1886	00 00
idem 1890	60 00
Norte	51 45
Francia	46 40

**CAMBIOS DEL GRC**

Alfonso	22 10
Isabel	00 00
Onzas	23 50
Monedas de 20 pesetas	00 00
Oo pequeño	00 00

**CAMBIOS**

Paris vista	23 50
Londres vista	31 20

**CUPONES**  
Vencimiento Julio 1899

Cubas 1886 1890	20 54
Exterior	22 09
Interior y Amortizable	11 63

**NOTICIAS TELEGRAFICAS**

**Madrid 20.**

Ayer celebró el Congreso socialista su penúltima sesión.

Se acordaron las siguientes conclusiones:

No admitir en el partido á los elementos ni corporaciones que se creen á consecuencia de la desgregación de agrupaciones obreras.

Coaligarse siempre que sea necesario para defender la libertad, ó libertar á la patria del peligro de la reacción, con los elementos democráticos que á ello se presten.

Expulsar de la agrupación á cuantos apoyen la religión católica ó cualquiera de las religiones que se oponen al triunfo de las ideas socialistas.

Esta última proposición fué muy discutida, y si bien en principio se aceptó, ha quedado sobre la mesa para discutida nuevamente hoy.

El señor Dato ha dicho que es cierto que el señor Silvela estuvo ayer á visitar al señor Polavieja, pero no pudieron conferenciar ni verse, pues

hallándose descansando, el señor Silvela no quiso molestarle.

Ha sido esto muy comentado, porque al poco rato estuvo en el palacio el jefe del destacamento de Baler, y á pesar de descansar, se levantó del lecho para recibir al teniente Martín.

Los políticos que sueñan con la crisis han sacado partido de todo esto para hacer calendarios y fantasear á su sabor.

— Informes autorizados nos permiten asegurar que en el Consejo de hoy ocurrirá lo siguiente:

será exclusivamente político.

Habra un cambio de impresiones.

Se tratará, a grandes rasgos, de las cuestiones económicas.

Se acordará lo referente á la creación del Instituto de sueroterapia.

Se suprimirán gran número de estaciones telegraficas, limitándose el servicio de algunas capitales de provincia que lo tienen permanente.

Se resolverá acerca de la construcción de un edificio destinado á central de Correos y Telegrafos.

Se dará cuenta de algunas contestaciones al cuestionario que el señor Dato remitió á provincias acerca de la reforma de las leyes provincial y municipal.

El señor Villaverde insistirá en su opinión de que deben hacerse economías.

— Un telegrama de Nueva York dice que el crucero «Charleston» sostuvo un violento cañoneo con unas baterías tagalas, teniendo que retirarse con grandes averías.

Este trasco ha producido sensación en los Estados Unidos.

La prensa yanqui dice que la dirección de las baterías está encomendada á artilleros españoles.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

El príncipe escribió rápidamente algunas líneas desiguales, y dió la hoja á su atarvido propietario, diciéndole:

— Nada mas sencillo.

La solución viene por sí sola.

Ya que la tenéis, me haréis el favor de estar tranquilo y de no pensar mas en el álgebra, por lo menos en ocho días.

Juan, mudo de sorpresa, mira de hito en hito al príncipe y su resuelto problema, y una respetuosa admiración dibujábase en su preciosa mirada.

También a mí empezaba á admirarme mucho el príncipe Viviani, y me preguntaba cómo hacía este hombre para saberlo todo; así arreglaba los brazos rotos, y hacía dibujos que mi padre calificaba de «verdaderas obras maestras».

Debió ser un poco brujo.

— Eso...

— Seguramente.

El príncipe examinó el brazo de Juan, todo cubierto de vendas y se declaró satisfecho.

Después llevó a parte á la Angélica para hacerle una infinidad de recomendaciones, que escribía á medida que hablaba en una hoja arrancada de su cuaderno.

Yo había cogido la mano de mi amigo Juan—la que no estaba herida—y se la apretaba con cariño.

— Juan, ¡oh, Juan! No me quieres ya, ¿verdad? ¡síntió!

— ¡Oh! No, señorita Regina.

— ¡Ayer quise venir, pero el médico no me lo consintió!

— ¡Si supieses, señorita Regina, que mañoso es, qué complaciente cariñoso... y qué sabio!

— ¡Es un príncipe, Juanelo, un verdadero príncipe, un amigo de Mr de Villemorl... ¡Así es que es visitado por un príncipe! ¡Piensa lo que no vale!

— Y no deseo otra cosa sino cumplir mi promesa... Pero, hijita, estoy aquí desde las siete y media...

— ¡Cumplido!

— Y tal... desde las siete y media...

— ¡Dios mío!

— Sin retresar...

— ¿Pues que hora es?

— Exactamente—dijo consultando un soberbio cronómetro—las nueves menos veintisiete minutos.

¡He dado setenta y tres veces la vuelta al primer macizo del arbolado...

Había dicho todo eso con una sonrisa de expresión tan complicada, tan sorprendente, que no pude mantenerme serio; y sin poderme contener solté la carcajada.

¡Qué risas!

— ¡Que placer!

— ¡Y que dicha!

— Vuestra risa suena bien, querida Regina. Es franca y clara. Eso indica la salud del alma y la del cuerpo.

¡Ea, pues! En marcha.

Mi enfermo va á impacientarse por no ver llegar ó bien tardar tanto al médico.

Y en estas reflexiones, de las cuales la primera era al menos singular nos dirigimos á la granja de Fontanil.

¡Bien sabe Dios que no hablamos de nadie sino de Juan durante todo el camino!

El príncipe lo encontraba muy inteligente, de buena y leal naturaleza pero hacía reservas en cuanto á la distinción de sus maneras y á las tendencias de su espíritu.

— ¡Que genio!

# EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

## Precios de suscripción

Gerona al mes . . . . . 1,50 pesetas

Provincias trimestre . . . . . 5

Ultramar y extranjero . . . . . 15

Se admiten equelas mortuorias y de funerales para la primera pagina hasta las dos de la tarde y para la segunda y tercera hasta las seis

Pero yo me decía, al escucharlo, que era demasiado severo; ó bien que no le conocía á fondo.

Llegamos al fin. La Angélica nos esperaba en la puerta grande. Acogió al príncipe con conmovedoras demostraciones de reconocimiento y cierta oficialidad respetuosa.

A mi significativo saludo respondió con una reverencia y le dijo enseñuguida.

«Buenos días, señorita Regina».

—Como nos precedía para enseñarnos un camino muy conocido, y yo me consumía por no poder recorrerlo en tres saltos, me aproximé al príncipe y le dije por lo bajo:

— Sabe la historia del lagarto, ¿no es verdad?

— Si; pero no por completo. He inventado una mentira para no incluirlos en la causa.

— De veras, habéis hecho eso!... Si; pero Juan lo habrá dicho todo.

— El no sabe mentir!...

Decididamente, si aquello continuaba no vería nunca mas amanecer. Ya era tarde.

— ¡Oí un trémolo ruido sin saber de donde venía y se paró al momento medio aturrido y dijo:

— ¿Que es eso?

Enseguida asomé la nariz á la puerta del vestibulo para ver como se portaba el cielo, ví paseandose de arriba abajo, bajo las sombras de los árboles... encima y por todas partes nubarrones negros que amenazaban lluvia.

— ¿Y ella?

— Ella... ¡pobrecita!

Parecía estar un poco impaciente y de vez en cuando echaba miradas

inquietas hacia el castillo.

Una de esas miradas recayó sobre mí.

Hizo entonces un gran movimiento, que traduje en estas palabras:

— ¡Oh, Reginal!—dijo, aguzando aún mas la ironía acostumbrada de su sonrisa—¿cómo se conoce que sois mujer!...

Como es natural, no comprendí ni poco ni mucho aquella escéptica exclamación.

— Llegamos al umbral del cuarto en que se encontraba Juan, y no tuve tiempo de profundizarla.

Mi amigo Juanelo estaba sentado en un sofá, con un tablero sobre las rodillas.

Con un lápiz se entretenía escribir números con profunda atención y razonamiento.

— ¡Trabajando... á pesar de mi formal prohibición!...—exclamó el príncipe.

Juan se estremeció y levantó los ojos.

— Al verme, prorrumpió en una gozosa exclamación, y sus pálidas mejillas se colorearon de repente.

— Me aburría...—

— ¡Cómo!

— Si, me aburría—balbuceó—y trataba de resolver este difícil problema, cuya resolución me encargaron como trabajo de vacaciones...

— Veamos ese diablo de problema que os produce tanta inquietud, y que amenaza destruir los buenos efectos de mis prescripciones medicinales...

Y dada vuelta.

El príncipe cogió la hoja y echó una ojeada sobre las cinco ó seis líneas que había escritas en la parte de arriba del papel.

— ¡Dadme vuestro lápiz dijo a Juan.

Este obedeció.